

# EL SOCIALISTA

ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

SUSCRIPCIÓN: Provincias: trimestre, 5 pías.—Extranjero: trimestre, 10 pías.  
Número suelto, CINCO céntimos.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN  
TELÉFONO 4.463 CALLE DEL PEZ, 15, 2.ª dcha. APARTADO 637

ANUNCIOS: Cuarta plana, 30 cént. línea; tercera plana; Noticias, 2 líneas.  
Reclamos, 1.50.—Segunda plana, precios convencionales.

## UN FANTASMA QUE ATORMENTA

Publicamos a continuación un artículo que integramente nos fué tachado por la censura. Lo hacemos para que se juzgue sobre la moralidad de aquella disposición, y también cumpliendo el ofrecimiento que hicimos:

El señor presidente del Consejo de ministros ha dado a entender, en una ligera charla con los periodistas, que las medidas adoptadas por el Gobierno han desbaratado los manejos de «ciertos elementos». Recogemos hoy la alusión maquiavélica del conde, y vamos a contestarla cumplidamente, seguros de que los manejos que han de resultar desbaratados son los de ese funesto político, que quiere gobernar con ficciones intolerables y en medio de fantasmas creados por su torpe imaginación.

No es el Gobierno quien refrena con sus arbitrarias y anticonstitucionales medidas el movimiento popular, en estado latente y cada vez más vivo por la presión del mismo Gobierno. Ese movimiento estallará cuando deba de estallar, a menos que los gobernantes lo detengan con las resoluciones radicales que demanda el proletariado. Es el único modo de conjurar, no hay otro recurso preventivo, y si el Gobierno continúa corriendo desbocado por la senda que en mal hora se trazó, no conseguirá otra cosa que precipitar ese movimiento y caer envuelto en desprestigio y deshonra.

Que el Gobierno desbarate los «manejos» de «ciertos elementos»! ¡Al contrario! Lo que hace es engendrar conflictos y producir explosiones de indignación como la de Valladolid!

No; no es el Gobierno quien detiene el estallido. El movimiento huelguístico lo detienen los que lo acordaron. Ellos son, los representantes del proletariado, los que con sus prudentes consejos consiguen la exaltación, aplazando la lucha, para cuando convenga a los trabajadores, no para cuando convenga al Gobierno.

No se ufana el traveso político con la simulación de un triunfo fantástico, porque a nadie engaña, como a nadie engañaba Canalejas en 1911 cuando decía que la huelga general iniciada en Vizcaya era un movimiento revolucionario. Y eso que Canalejas hacía frente a la realidad de un movimiento, aunque no tuviera el carácter por el supuesto para presentarse como salvador de las instituciones, mientras que Romanones se encara ahora contra un fantasma, ya que el movimiento ni estalló todavía ni se quiere que estalle en estos momentos.

Son, pues, los representantes de la organización obrera los que están continuando el conflicto. En este sentido puede decirse en verdad que ellos son los mantenedores del orden. En cambio, los hombres que detentan el Poder público están engendrando acontecimientos de los cuales ellos solos son los responsables.

Y que escribimos con acierto y de cara a la verdad lo revelan los estados de opinión que manifiestan todas las fuerzas vivas del país—dando a esta frase un recto sentido, no el plutocrático con que se flagela a veces a los trabajadores—, que se manifiestan unánimes contra el Gobierno, ¡si el propio Gobierno tiene en su seno el enemigo de sí mismo!—A través de las informaciones periodísticas se ha descubierto que hay ministros que repugnan la grotesca dictadura que está deshonrando a España.

Todas las fuerzas vivas del país, repentinamente, condenan la actitud brutal en que se ha colocado el Gobierno. Lo ocurrió en una sesión del Ayuntamiento de Madrid sería bastante para que el señor conde de Romanones presentara la dimisión de todo el Gabinete si se percata de la situación en que le ha colocado su política picareca y autocrática. En esa sesión municipal, que pasará a la Historia como ejemplo de civismo y de respeto a los fueros de la Constitución y de los derechos de ciudadanía, le han dicho los representantes de todas las tendencias, desde la maurista y la Defensa social hasta la republicana,

todo lo que merecía por su desconsideración a las leyes y a los que ostentan magistraturas populares, obtenidas al amparo de esas mismas leyes. Y le han insinuado algo más grave: la responsabilidad que contraía al separar de sus funciones edilicias a los concejales socialistas en momentos en que los intereses del pueblo más necesitaban de su asistencia.

Los partidos políticos han coincidido en la protesta con el Ayuntamiento de Madrid. Los republicanos han exteriorizado su adhesión al movimiento obrero, condenando duramente la conducta del Gobierno; los reformistas condenaron su reprobación en una nota oficiosa que ahogó el Gobierno; hasta el Sr. Dato le dijo paladinamente a Romanones que no se hacía solidario de su conducta.

¿Y la prensa? Casi por unanimidad se apresuró a protestar contra la humillación de que se la hace víctima con la previa censura. Convencidos la mayoría de los periódicos de la repugnante farsa que está representando el Gobierno, no quieren prestarse en esta ocasión a ser juguetes de la vesania de un gobernante que alterna y combina sus travesturas con los negocios que acrecientan sus millones.

Y mientras esto ocurre, mientras todos los elementos nacionales, a excepción de las pandillas capitalistas, favorecidas económicamente por el Gobierno con protecciones escandalosas, se pronuncian contra éste, el señor presidente del Consejo de ministros pretende engañar al país con el fantasma de la revolución; pero se nos antoja que ese fantasma atormentará la conciencia del conde de Romanones, como a Macbeth atormentaba la sombra de Banquo en el festín de la tragedia shakespeariana.

## Cosas que pasan y comentarios que se hacen

Cuando en el mes de febrero Alemania declaró la nueva zona de bloqueo submarino y anunció el torpedeamiento, sin previo aviso, de barcos mercantes que atravesaban por la zona señalada, las Cortes estaban abiertas, y en ellas el jefe del Gobierno hizo una declaración terminante, que consistió en afirmar no se interrumpiría la vida de la nación. Fue hecha esta afirmación como síntesis de resoluciones que adoptaría el Gobierno frente a una situación nacional que el conde de Romanones dijo, antes de lanzar su frase heroica, no podía soportarse en el interior, si el bloqueo anunciado tuviera la eficacia de paralizar nuestro comercio con el exterior.

Después, y no transcurridos muchos días desde aquel en que se nos dió la seguridad de garantizar nuestra vida nacional, el diputado a Cortes Sr. Rodés, mediante una proposición presentada, planteó un debate con el fin de conseguir del Gobierno diera a conocer al país qué clase de medidas eran las que se iban a adoptar para convertir en realidad los ofrecimientos. Amparándose en la gravedad de las circunstancias y en los peligros de unas declaraciones de Gobierno que descubriesen actitudes frente a las amenazas del bloqueo decretado por Alemania, se negaron al país las explicaciones reclamadas. Ni siquiera fueron dadas en relación con el interior del país.

El tiempo ha transcurrido, y hemos podido apreciar que, adaptándose a una realidad nacional que no permite ni la defensa de su personalidad, como nación, en orden a lo exterior, nos hemos sometido a las condiciones del bloque que se nos impuso, y en orden a lo interior, seguimos siendo víctimas de los que aprovechan los estados angustiosos para acrecentar sus ganancias, aumentando la angustia.

Esta conducta de los que negocian aprovechando la mala situación impuso a los trabajadores la necesidad y el deber de ponerse frente a sistemas de Gobierno que actúan contra el país.

De febrero a la fecha apenas han transcurrido dos meses, y nuestra vida nacional, aquella que el Gobierno ofreció garantizar, se ha agravado considerablemente.

La intervención en la guerra de los Estados Unidos y repúblicas americanas cierra nuestro comercio con estos países, y la esperanza de conseguir en ellos los medios de existencia en que se puso el pensamiento cuando puso Alemania fuertes limitaciones a nuestro tráfico con las naciones de Europa. Ni el carbón que nos falta podrá ser traído de los Estados Unidos ni el trigo que necesitamos de América.

Estamos obligados, por causas independientes de nuestra voluntad y de poder superior a nuestras fuerzas para modificarlas, a vivir con nuestros solos medios. Esta necesidad impone, con exigencias inexcusables, que en la dirección del país haya la preocupación constante de observar en conjunto las necesidades nacionales y la voluntad decidida de servirlos. Pero para esto sería preciso que quien posee la facultad de otorgar el Poder fuera representación de instituciones creadas por el pueblo, en vez de entidades políticas nacidas de agrupaciones más o menos extensas de intereses que viven y se desenvuelven a costa de la nación, y contentando su normal desenvolvimiento progresivo.

La posición especial y comprometida que nos crea la extensión de la guerra tendrá sin duda el beneficio de poner al descubierto las responsabilidades de nuestro régimen político por conductas pasadas, que nos hacen difícil, si no imposible, la existencia, en estas circunstancias, la incapacidad de los gobernantes del régimen y la imposibilidad material de servir al país, sacrificando codicias privadas, probará que el proletariado observa bien la realidad y está en lo cierto cuando dice al país es un deber de todos actuar de modo que se impongan mudanzas fundamentales en los sistemas de Gobierno.

A esta situación, que, honradamente, no creemos remediable, sin los cambios previos pedidos por nosotros, hay que agregar la derivada de la intervención en la guerra, contra el espíritu que anima la lucha a los países centrales de Europa, de todo un mundo.

Cuanto ocurre más allá de nuestras fronteras y cuanto dentro de ellas repercute, ha creado situaciones de tan profunda gravedad, que, seguramente, han obligado al Gobierno a plantearse la crisis, que sigue en pie y en espera de momento oportuno para plantearla y resolverla.

Hubiera tenido más valor moral y material que nuestros gobernantes, poniéndose a tono de la situación, hubiesen hablado al país con claridad bastante, por lo menos, para hacer comprender que teníamos la dirección de nuestra vida en manos de gentes que sentían y comprendían las necesidades nacionales, y poseían los medios adecuados a cada necesidad, para satisfacerla.

Pero, demostrando una vez más que ni las sentían, ni las comprendían, ni poseían facultades para atenderlas y servirles, se han pasado estos últimos días anunciando crisis ministeriales para después negarlas, diciendo al país, que presente mayores angustias futuras, que no pasa nada.

Y el rey, ayer, contagiado sin duda por los hombres de su confianza, dijo a los periodistas eso mismo: «No pasa nada.»

Nuestros discursos esencialmente de esa opinión del rey y sus hombres de confianza.

Dentro y fuera suceden cosas demasiado graves, que a nosotros nos merecen comentario muy distinto.

## MAURA

Desde hace unos días se viene hablando de la posibilidad, si las circunstancias son agravadas por las cuestiones internacionales, de que se forme un Gobierno presidido por don Antonio Maura.

Entre otros periódicos, han acogido esta referencia *El Día*, *El Debate* y *La Correspondencia de España*.

Este último dice:

Decían esta tarde personas bien informadas que la fuerza y la dirección de la resaca internacional llevan hacia el Sr. Maura los restos de todos los naufragios políticos ocurridos desde 1914, para que con ellos construya y dirija una nueva nave.

Nos resistimos a recoger este rumor, como probabilidad de solución política.

No creemos haya nadie tan insensato que, cuando al frente del Gobierno es necesario un hombre que más confianzas sume en la opinión española, se lleve a él a quien esta misma opinión, por causas que ni se han olvidado, ni pueden olvidarse, desterró un día del Poder.

Sería una insensatez peligrosa que, en vez de anar junto al Poder el mayor número de voluntades nacionales, las colocaría frente a él.

Piénselo quien deba.

## NI DEUDA QUE NO SE PAGUE

## EL GESTO DE AMERICA

Un hecho nuevo presenta esta guerra monstruosa, que sobrecoge por su magnitud histórica y por su inmensa significación: la intervención de América en ella. ¡A cuántas y a qué hondas consideraciones no se presta! Señala una fase en la Historia que no puede pasar inadvertida, so pena de terminante confesión de inconsciencia y de total extravío mental en la vieja Europa. Algo análogo a la incautación de la autoridad doméstica por los hijos, llegados a su mayor edad, cuando las cabezas del hogar, achacosas y de razón poco firme, la han rebajado hasta el punto de poner el hogar en peligro. Es la primera vez que América, o un país americano, han dirigido sus armas contra lo que fué su metrópoli. La eclosión de un mundo nuevo que se ha estado formando. Que hasta estos momentos, América sólo había peleado para defenderse y para emanciparse. Hoy lucha para poner el orden en la Europa trastornada y delirante.

Desde la batalla de Otumba hasta la batalla que se libre ahora, si es que se libra alguna, América ha ido describiendo una trayectoria ascendente, de progreso y de engrandecimiento. Hoy está en el punto más alto de ella. Nada tiene que envidiar a Europa. Nada tiene que temer ya de Europa. Nada tiene que aprender ya de Europa tampoco. Si acaso, que olvidar. Es más rica, es más libre, es más joven, es más fuerte, es más sana. En toda su extensión no hay un rey: que a uno trasplantado allí desde el gran vivero de reyes, desde Austria, tuvo el buen sentido de fusilarle. No tiene en su historia el sedimento de crímenes que pesa, con peso que abruma, sobre la historia de todos los pueblos europeos. Ha pasado ya por el período turbulento de reconstitución que siguió a su independencia, y si no lo está precisamente ahora, se ve muy próxima a estar en la plena posesión de un destino histórico grandioso. Quizá el día de recoger de las manos de Europa la hegemonía sobre el mundo.

Y su fuerza, y acaso la justificación de su derecho también, está en el ejemplo de unidad que presenta, ejemplo de unidad que es también primero en la historia. Europa no es una: con más gravedad que nunca se agitan al presente en ella el pangermanismo, el paneslavismo, el panlatinismo y las reivindicaciones de independencia y de libre personalidad de las pequeñas nacionalidades: polacos, checos, yugoslavos, etc. Junto a estos problemas raciales está el ideal, sustentado por muchos pensadores de generosos sentimientos, de los Estados Unidos de Europa. Pero mientras esta solución salvadora apenas si está esfumada en la lejanía, ríos de sangre y vastas hogueras de odios impiden la inmediata aproximación espiritual.

En tanto, América está más próxima cada vez a ella. Mientras los pueblos europeos se destrozaban, el panamericanismo, con otro sentido más elevado y más humano, menos imperialista y desplazado que las conglomeraciones raciales de nuestro continente, ha ido haciendo progresos incansables. Y como si sólo se precisara un instante solemne, la caída del grano de oro sobre todos los granos de arena en la clepsidra del tiempo, la declaración de guerra de los Estados Unidos a Alemania parece haberle marcado. Como si los países americanos fueran provincias del mismo Estado, van respondiendo a la actitud del mayor, del que se ha colocado a la cabeza de todos ellos por su riqueza, por su poder y por su civilización: Cuba, Brasil, la Argentina, el Uruguay, Panamá... Seguidamente, irán los restantes. Y esta unidad en la lucha, este acudimiento de todos a la línea de batalla es la más efectiva y sólida realización del panamericanismo, sin norte ni sur, sin genealogías,

anglicas o latinas, en toda la extensión física y espiritual del gran continente americano.

No hemos tenido muy en cuenta, entre nosotros, por otra parte, que mientras libros y revistas—apenas si hechos—debatían el peligro amarillo y aun el peligro negro, América luchaba realmente contra él o entre él, y se sobreponía a él. En su posición de superioridad ha logrado hacerse lo que otros llamarían—otros, que no nosotros, los socialistas—, el peligro americano. La expresión más ajustada sería la culminación americana. Y culmina, precisamente, en los momentos más favorables para el triunfo de su derecho y para la imposición de su voluntad. Cuando la voluntad y el derecho de Europa están empezando a dejar de ser fuerzas reales, positivas y justas, ¿SERÁN LAS NUESTRAS?

Nuestra contienda, la contienda europea, lo es de rebeldía del espíritu nuevo contra el espíritu viejo. La duración de la guerra, las trágicas vacilaciones ideológicas de algunos países de los que luchan contra los imperios por excelencia, la potencia formidable, moral y material, que ese imperialismo tenía y tiene aún en la parte del mundo que ha venido siendo metrópoli imperial de las cuatro restantes, han demostrado que el espíritu nuevo, la democracia verdadera no tenía toda la fuerza física que hacía suponer su fuerza ideológica. Más que el imperialismo, sí; pero no al punto de dominarlo, arrollarlo, vencerle, aniquilarle con la prontitud y la eficacia que evitaran la magnitud horrorosa de esta sangría bárbara que sufre Europa. El sacrificio es inmenso, dolorosísimo, extenuador; el triunfo era aun, si no problemático, lejano.

Este alejamiento del triunfo prolongaba el sacrificio hasta límites inconcebibles. En medio de esto, el pensamiento de la misma democracia europea en lucha padece contradicciones, confusiones, turbulencias entorpecedoras para esa unidad que exige el triunfo. ¿A qué iba a esperar América? ¿A la llamada a la inminencia histórica. Ha acudido generosa y sabiamente. Y recogerá el fruto de su acción. Es justo.

¿Un fruto de conquistas? ¿Un imperialismo más en batalla? No es racional esperar. Es desconocer a América el suponerlo. Es no apreciar la evolución ideológica de la Humanidad el afirmarlo. Los pesimismo son auxilios indirectos de las reacciones. Nosotros no tenemos pesimismo ninguno. América no cobrará su tributo en conquistas, ni aprovechará su situación para aplastar a Europa. Y si Europa, tras la catástrofe espantosa que presenciamos todavía, y que veremos ver próxima ya a su fin, queda salva por la mano de América, completará su salvación convirtiéndose en una Europa nueva, en otro nuevo mundo. Y América habrá pagado a Europa la vieja deuda de haber sido descubierta, poblada y engrandecida.

## LA REVOLUCION RUSA

### SALUDO DE LOS SOCIALISTAS SUECOS

El compañero Branding ha enviado al diputado socialista ruso Chejids, en nombre del partido socialista sueco, el siguiente telegrama:

«El partido socialista de Suecia espera ser la primera sección de la Internacional en felicitar de todo corazón a los camaradas rusos por su triunfo político, triunfo en el cual el proletariado socialista ha colaborado poderosamente por el bienestar del pueblo ruso y de toda la Humanidad.»

Desde la gran revolución francesa, cuya obra de liberación debe ser continuada tanto como los nuevos tiempos lo exijan, jamás se había dado a la reacción mundial un golpe más formidable.

Los sacrificios sin número que en vuestra larga lucha habéis tenido que hacer,

Lucha tan gloriosa para la libertad y el Socialismo, no han sido realizados en vano.

Los obreros y las masas campesinas, en vuestro inmenso país, han logrado conquistar de una vez el poder político, gracias a vuestro plantel de luchadores y a vuestra organización. Esperamos que continúen su marcha adelante, decidida y reflexiva, hasta la completa liberación de la clase trabajadora.

Viva la revolución rusa! Viva los obreros de la Internacional socialista! Viva la nueva Rusia, que ya no será en la batalla del mundo un factor de conquistas militares, sino la guardiana de la paz mundial, justa y duradera que, a pesar de todo, pondrá fin a la horrible guerra que ensangrienta al mundo!

De Kerenski y Guesde.

Alejandro Kerenski, el ministro de Justicia ruso, socialista, ha dirigido a Julio Guesde el siguiente telegrama:

«Estoy profundamente conmovido por los fraternales saludos que usted y los camaradas Marcelo Sembat y Alberto Thomas me han dirigido. Nunca he tenido el dudado de que vuestras luchas tenían la entera simpatía y el apoyo moral del socialismo francés.»

«El pueblo ruso es libre gracias a los sacrificios de la clase trabajadora y al ejército revolucionario. El zarismo ruso, formidable ciudadela de la reacción mundial, ha sido derribado. El pueblo mismo decide en lo sucesivo de sus destinos.»

Al aclamar el heroico esfuerzo de la Francia republicana y democrática por la liberación de su territorio, y estando unidos todos para el sostenimiento de la guerra hasta una conclusión propicia a la democracia y al Socialismo, el pueblo ruso está convencido de que la solidaridad internacional de la clase trabajadora vencerá al reaccionario y brutal imperialismo, y dará al mundo entero la paz necesaria al desarrollo de todas las facultades humanas.»

LA REAL COMPANIA ASTURIANA

Conducta equivocada

Para hacer reparaciones han dejado de funcionar cuatro hornos. Ignoramos por qué razones de conveniencia, la Empresa ha alegado como fundamento del paro de los hornos la falta de carbón.

Aprovechando esta paralización, la Compañía hace mudanzas de personal que son verdaderos actos de represalia.

Sobre estas injusticias, se ha cometido otra con el compañero M. de la Cruz. A este compañero, maestro en un horno, se le ha trasladado a la cantina con carácter definitivo.

Todos estos actos, injustos, han hecho que la Sección del Sindicato se haya dirigido al Comité para que intervenga en el asunto.

El secretario general del Sindicato, en unión de los delegados, fué a celebrar una entrevista con el director de la Empresa. No pudo celebrarse porque el director estaba enfermo, según se dijo a los comisionados obreros. Estos esperan el restablecimiento del director para celebrar la entrevista.

Si, como tantas veces se ha dicho, la Empresa desea estar en buenas relaciones con los obreros, debe hacer rectificar la conducta que en el presente siguen sus vigilantes y, especialmente, al jefe.

Si lo hecho por los que dirigen el trabajo ha sido para atomizar a los obreros, se equivoca lamentablemente. Sepan por anticipado que las reclamaciones que la Sección tiene acordadas serán presentadas cuando se considere conveniente, no cuando lo desee la Empresa.

Por el momento, con lo que dejamos denunciado se ha producido un gran estado de disgusto entre el personal y una firma resolución para no tolerar actos de represalia.

Si para impedirnos se van obligados a recurrir a medidas extremas, a ellas iremos, pero la responsabilidad de cuanto ocurra será íntegra de los que no eviten el conflicto pudiendo hacerlo.—C.

Cambó en Madrid

Ayer llegó a Madrid, y hoy marchará a San Sebastián, el jefe de los regionalistas catalanes, D. Francisco Cambó.

Cuando se observa la realidad

Hoy, en El Liberal, publica un artículo el Sr. Cambó. Entre el pensamiento y aspiraciones del autor y firmante del artículo y los nuestros hay las diferencias tan opuestas que corresponden a direcciones contrarias. No obstante, obligado el Sr. Cambó a observar la realidad y a juzgarla, coincide fundamentalmente con el pensamiento del proletariado, al bien cuando haya de llegar a las conclusiones discrepará con nosotros fundamentalmente.

Reproducimos el juicio crítico del Sr. Cambó porque lo consideramos de interés para nuestros lectores:

Como si viviéramos en otro planeta, continúa en nuestros ministerios viviéndose y gobernándose como antes de que el mundo experimentase la enorme sacudida que todo lo conmueve y altera, menos la tradición de «no hacer» de nuestra vida oficial. El detalle, la piqueta, el trámite rutinario continúa imponiéndose a la atención de los ministros; a los que no queda tiempo, no digo para resolver, ni para pensar siquiera en los problemas de cuya solución podría salir una nueva España.

En todos los países, cuando un Gobierno pide al Parlamento una ley de Autorizaciones, un arma de dictadura, ha pensado antes el uso que piensa hacer de ella, y lo tiene todo preparado para que, al día siguiente de ser promulgada la ley, comience al punto a ejercer su eficacia.

Todos esperábamos, al votar la nueva ley de Subvenciones (prorrogando y ampliando las facultades dictatoriales del Gobierno), que a los pocos días veríamos en la Gaceta, o en la realidad los actos del Gobierno, si por qué de las ampliaciones que se nos pidieron con apremios injustificados. Han pasado muchos meses desde entonces y aún me estoy preguntando el porqué de aquellas ampliaciones y el porqué de aquellos apremios. Y sin verdad que no le encuentro otra explicación que la que pueda tener el capricho de un niño que cuando ve un tren, pide un tren; cuando ve una montaña, pide una montaña, y cuando se lo dan en juguete, no sabe qué hacer con ello. Y con la ley de Autorizaciones me está ocurriendo lo propio.

Pronto hará un año que el ministro de Hacienda llevó a la Gaceta un decreto dictatorial, atribuyéndose facultades excepcionales para intervenir la entrada de España de valores extranjeros, y hasta de valores españoles poseídos por extranjeros. Un buen uso de esta facultad podría resolver el problema del cambio internacional, reduciendo la prima de la peseta a proporciones razonables, que permitirían nuestro comercio exterior, y evitar que se hiciera un agio escandaloso, sacando dinero de España para jugar con la prima al convertir la peseta en moneda extranjera. No tengo yo noticia de que se haya hecho uso alguno de aquel decreto, cuya inconstitucionalidad solo podía conmensurar la ineficacia de un dardo y la urgencia del remedio. Sólo sé que en España consumían haciéndose emisiones cuya finalidad es recoger pesetas para convertirlas en francos y luchar con la prima.

Y aparta qué seguir. La falta de actuación eficaz es la característica de este Gobierno, propósitos, muchos, eun, lades, tífinitos; acción de gobierno, acunado sobre las realidades de la vida española, nungu perturbadora.

En los países en guerra vemos a los Gobiernos atender no sólo a la labor formidable que les impone la lucha de las armas, sino a todas las repercusiones que en la vida nacional producen las circunstancias que les rodean. Y preparan las energías del país para que en el día de la paz puedan reparar los actuales quebrantos. Aquí, donde el Gobierno «sua libere» de las preparaciones guerreras, no puede, no quiere, no sabe atender a los grandes problemas que interesan a la vida española.

Tiene este remedio, que se le pide, un empleo ya a dudar de ello. Cuando el remedio no apunta hoy, hay motivo para todas las desconfianzas.

Yo sólo sé que las revoluciones no las preparan los revolucionarios. Sé que las revoluciones estallan en los pueblos que pierden la esperanza en la emienda de los que los gobiernan. Sé que las revoluciones no las evitan las medidas de represión, que, a lo sumo, alcanzan a aplazarse.

La estrella de nevado que señala para España un nuevo día no aparece. El horizonte está oscuro y cerrado, y si algunos destellos se divisan, no tienen claridad de luz; más bien parecen llamaradas de incendio.

En el teatro de la Compañía de Zorrilla Traidor, inconfeso y mártir, Miguel Muñoz es un primer actor de mérito positivo, a quien vemos en pocas ocasiones de ver en Madrid. Pero, recordando sus inimitables actuaciones artísticas, hay que convenir en que se tiene la altura suficiente para trabajar en nuestro primer teatro dramático, aunque lo hace con más ligeros motivos que el otro Muñoz que figura en la Compañía de Oliver, y menos con unos cómicos como los que le acompañan.

En Traidor, inconfeso y mártir, Muñoz se mantiene en tonos de gran sobriedad, y

en algunos momentos se hace aplaudir con justicia.

Pero sus compañeros hacen una labor lamentable. La señora Gómez Ferrer es una actriz que carece de toda condición artística. Ni voz, ni gesto, ni ademán, ni brío dramático, ni sentimiento, tiene. Y de los demás actores más vale no hablar. Sólo el Sr. López Sierra, en el papel de escudero de Gabriel Espinosa, se salvó, con Muñoz, del naufragio.



MISCELÁNEA

Que si hay una gran miseria en toda España; que si las substancias están carísimas; que si falta trabajo para los brazos desocupados...

Esa es la canción que venimos repitiendo desde hace mucho tiempo, años ya. Para el que no come lo suficiente ni ha podido abrigarse contra los fríos, la cosa tiene importancia; pero al que come bien y duerme entre sábanas de Holanda, como decían nuestros clásicos, la cosa le tiene sin cuidado.

«¿Se quiere una demostración? Nos la suministra la prensa con esta noticia: el obispo de Jaca, D. Manuel Alonso, ha salido para Roma llevando consigo 13.000 pesetas en oro, recogidas en su diócesis y destinadas al dinero de San Pedro.»

Ya lo saben los hambrientos españoles: aquí hay miles de pesetas, en oro y todo; las reúnen los obispos y se las llevan a Roma para ofrendárselas a San Pedro, que no debe necesitarlas.

Pueden reventar de hambre tranquilamente. San Pedro y sus obispos están a salvo de esa amenaza.

Para ellos no hay problema de las substancias. Los mauristas marchan a pasos agigantados en eso de capacitarse para ocupar el Poder.

Para demostrar la altura moral a que han llegado y el interés que tienen en difundir entre los ciudadanos un estado de conciencia superior, que haga posible su vuelta al Gobierno, han organizado en Santander un acto transcendental.

Este acto tendrá efecto el domingo próximo, y consistirá en una corrida de becerras. La becerra maurista de Santander será el mejor acto que hayan realizado los secuaces de D. Antonio. Porque no habrá discursos en él y no habrá víctimas.

Y si las hay, serán becerras o mauristas.

La comedia de Benet, estrenada anoche en la Princesa, no gustó al público. Era de esperar. Es una obra demasiado inglesa. La parte de su fábula, que pudiera ser cosmopolita, no es ya ninguna novedad para los públicos. La han tratado distintos autores—Breton de los Herreros, exquisitamente, uno de ellos, en su Madrid y verás—, ajustándose más a los gustos del público y llenándola de episodios más asequibles a aquéllos. Lo que un público inglés hallará, seguramente, delicioso en la comedia de Benet, no llega a un público español. ¿Qué sabe éste de la trascendencia que tiene para la ceremonia inglesa el que se entierre en la Abadía de Westminster el cuerpo de un ayudo de cámara en vez del de un gran pintor? En este punto, Benet tiene agudas ironías, que en Londres habrán hecho las delicias de los espíritus despreocupados, y aun harán las de un público español, si se le dieran como lectura y no como espectáculo. Tampoco son asequibles a este público, en forma de espectáculo, las finas observaciones de carácter artístico, sobre temperamentos artísticos, de crítica artística también, que abundan en la obra; y que hechas en un artículo de revista no harían a todos pasar un buen rato. Baste el ejemplo de un extracto.

Tenemos que observar también que el distinguido novelista inglés ha calificado su comedia de humorística. Y el humorismo, saboreado por nosotros ya de antiguo, en los libros de Dickens, de Twain, de Thackeray, de Shaw y de otros, no le conocíamos apenas en el teatro. Y no porque del humorismo de los ingleses no se hayan aprovechado lindamente algunos de nuestros autores cómicos de ayer y de hoy, pero al limitarse al humorismo por el temperamento cómico de estos autores, perdió todo su carácter británico, dejó de ser humorismo, pasó a ser gracia, sátira, incitación a la risa, vis cómica, cualquier otra cosa menos humorismo.

Los arregladores que han llevado la obra de Benet al teatro de la Princesa, inexpertos, han tenido la ingenuidad, o la torpeza de traducir la obra con fidelidad, como si la fueran a poner ante un público londinense. Esto bastaría por sí solo para explicar el fracaso. Por otra parte, hasta como traductores han estado un poco deficientes: habían en una escena de *Madrid y verás*, y en otras incurren en ligeras semejanzas, que afean no poco la traducción.

Los intérpretes de la obra, sin excluir al Sr. Vilches ni a la señorita López Heredia, hicieron, por su parte, todo cuanto pudieron para que *El glorioso difunto* no se librara del fracaso.—N.

LA GUERRA

RESUMEN DE LAS OPERACIONES

El mal tiempo continúa en Francia dificultando la ofensiva de los ingleses que, no obstante, logran algunos avances en el Artois, donde han conquistado los pueblos de Henimel y Wancourt, sobre el Cojeut, y han atravesado este río ocupando las alturas de la orilla oriental. También han hecho algunos progresos al este de las alturas de Vimy y al norte del Scarpe.

Entre el Oise y el Aisne y en la Champagne continúa el bombardeo.

En los demás frentes no registran nada nuevo los partes oficiales.

LOS AMERICANOS

De Nueva York comunican que desde el martes último se hallan interrumpidas las comunicaciones postal y telegráfica entre Alemania y los Estados Unidos.

Y de Washington dicen que después de una prolongada deliberación con los representantes de las potencias aliadas, el ministro de Marina ha ordenado que se implante el servicio de guardacostas para proteger contra los submarinos las aguas norteamericanas.

Wilson ha solicitado del Congreso la creación de un ministerio de Municiones. Es probable que la nueva cartera sea confiada a Eduardo Steinfels, de la casa Morgan.

Un Comité de municiones inspeccionará provisionalmente la fabricación de material de guerra para los Estados Unidos y las potencias aliadas.

Otro Comité técnico dedicase al aumento de la marina mercante, lo que se logrará merced a la construcción de nuevos buques, el embargo de los alemanes y austrohúngaros fondeados en los puertos de la Unión y también mediante adquisiciones en Cuba y en otros países de América del Sur.

El ministro de Agricultura, Houston, ha convocado a todos los Sindicatos agrícolas de los Estados productores de cereales para organizar el cultivo excepcional que las circunstancias requieren.

Los espulsores labradores de Missouri, Minnesota y Ohio han mostrado un entusiasmo patriótico y se han puesto incondicionalmente a disposición del Gobierno.

Serán dedicados a las faenas agrícolas 300.000 boy-scouts, de quince a diecisiete años, y otros muchos que no son aptos para el servicio militar.

Se destinarán al cultivo los jardines particulares.

El rey de las conservas, Odgor Asmóur, ha propuesto la abstención de carne durante un día o dos a la semana, con objeto de que se constituya una reserva enorme de ese artículo.

La Comisión de Hacienda de la Cámara ha autorizado la emisión de obligaciones por 5.000 millones de dólares, y además pondrá a disposición del presidente Wilson otros 3.000 millones para que los preste a los aliados, a quienes el Comité de Marina se propone enviar inmediatamente municiones y víveres en grandes cantidades.

Muy en breve saldrá para París una misión norteamericana, presidida por el coronel House, y de la que formarán parte el general Kuhl, ex agregado militar en Berlín y jefe de la Escuela de Guerra; el almirante Benson, un jur-consulto, un financiero y quizá algún significativo representante del partido republicano.

Otro despacho, también de Washington, dice que los Estados Unidos se adherirán al pacto de Londres, comprometiéndose a no hacer la paz separada antes de la victoria común.

Según noticias de Río Janeiro, el Gobierno del Brasil entregó esta mañana los pasaportes al ministro alemán y ha ordenado al representante brasileño en Berlín que abandone aquella capital.

Los empleados de Aduanas han sorprendido a unos matutos alemanes que pretendían llevarse piezas de las máquinas de los buques alemanes internados en la bahía de Santos.

De Montevideo comunican que el Gobierno uruguayo ha resuelto permanecer neutral en el conflicto planteado entre Alemania, Cuba y los Estados Unidos.

Los revolucionarios rusos Despechos de Petrogrado, vía Estocolmo, dicen que el nombramiento de Alexeiev para el mando supremo ruso es ya definitivo, encargándosele además reorganice inmediatamente el alto mando.

El general Gurko que ha encargado del mando en el frente contra los alemanes. El Gobierno provisional continúa la persecución de los ministros y funcionarios del antiguo régimen.

El ex presidente Sturmer, cuyo interrogatorio terminará dentro de esta semana, es acusado de dilapidación, en beneficio propio, de los fondos secretos, por valor de más de diez millones.

nitidamente partidario de una paz inmediata.

Uno de ellos dijo que el rey Fernando debía tener muy presente el ejemplo de Rusia y considerarlo como un aviso.

Otro anunció una revolución en Bulgaria si el Gobierno no hallaba el medio de decidir la paz de aquí a algunas semanas.

Los periódicos franceses publican noticias recién llegadas de Atenas, las cuales dicen que la situación en Bulgaria es grave, habiendo estallado serios desórdenes en Sofía.

Se dice que durante cuatro horas la muchedumbre ha recorrido las calles de la capital dando muerte al rey, y pidiendo la paz.

El cortejo llevaba banderas con emblemas ridiculizando los atributos de ciertos regimientos alemanes, entre ellos los de los husares de la Muerte.

Las tropas han disparado contra la muchedumbre, sin conseguir disolverla.

LA PIRATERÍA ALEMANA

Los submarinos en el Mediterráneo

Un vapor inglés torpedeado.

ALICANTE, 12.—Durante la madrugada última, unos cuantos marineros oyeron cañonazo en dirección del cabo San Pol.

A las siete de esta mañana entró el vapor *San José*, que traía a bordo a varios marineros ingleses encontrados a cuatro millas de la isla Tabarca, a la que habían rumbo en un bote.

Después de prestar declaración en la Comandancia de Marina, presentaron al vicecónsul inglés.

Relatan los naufragos que tripulaban el vapor inglés *Glendive*, de 6.000 toneladas, y que transportaba 2.000 de carbón a Génova, cuando a las dos de la madrugada, frente a cabo Paleó, fueron sorprendidos por un submarino, que les hizo dos disparos de cañón.

Los dos cañones de que iba provisto el *Glendive* rompieron el fuego; pero un torpedó hizo blanco en la obra muerta del buque inglés, y otro le alcanzó a los pocos segundos.

Por otra parte, el cónsul inglés, que ha pasado la tarde en Santa Pola, continúa que llegó a aquella playa un bote con 13 naufragos de *Glendive* y un cadáver a bordo.

Dice que el muerto era el segundo del buque, y que se apellidaba Rowe.

Estaba de guardia cuando fue atacado el vapor, y se supone que su fallecimiento lo ha causado la fuerte impresión experimentada.

Los otros 13 naufragos se hallan perfectamente.

Figura entre ellos el capitán, quien logró evitar que le hicieran prisionero, como se proponían los oficiales del sumergible, que se apoderaron del primer maquinista y de dos artilleros.—C.

Otro buque incendiado.

VALENCIA, 12.—La tripulación del torpedero número 8, que se había hecho a la mar para prestar auxilio a un vapor que ardía a 10 millas del cabo de San Antonio, dice que las llamas habían destruido toda la obra maestra y no fué posible averiguar el nombre del buque ni se encontró a sus tripulantes.

Creese que era un vapor noruego. El pallebot *San José*, de la matrícula de Santa Pola; el *Antonio López* y el *Santa Isabel*, llegados esta noche, divisaron al buque incendiado a 14 millas al sur del cabo Gullera.

Cuarenta los tripulantes que el espectáculo semejava el de un volcán en erupción.

El buque acabó de sumergirse a las cinco de la mañana.

Añade el patrón del pallebot que a 25 millas del cabo San Antonio se cruzaron con un submarino de gran tonelaje.

Cuatro horas más tarde divisaron el buque incendiado.—C.

La batalla de

Con motivo

plazas de or

tantos grupos

sueldo de 1.25

ria socialista

tantas batallas

veces los m

pleos municip

Largo Cabal

que ofrecen

municipal de

la propuesta,

nicipio triaba

reparto de pla

Hizo conside

que tales prop

dió que la prop

El Sr. Garri

Intervio el

hace dos mes

esta naturaleza

lados de San L

Como hiciesen

caciones, Best

diendo a una c

clendo determi

Contestó al

Besteiro.

Señaló la res

ba al Sr. Silve

implantación

modo de termi

empleos.

El alcalde—

do sobre la Oñ

acabar con ese

dar collocacion

Si no se apli

Asistien

guitano, l

Sin dis

entró el C

raban en

Con un

de la la

ba la ve

licas apro

concesion

de quicso

El Sr. N

de los ple

tar hasta f

Transport

rior, Ensan

Consider

plificará g

municipal

El Sr. C

asunto sob

Así se ac

Un dicta

ción de dos

no a la glor

beza y calle

nado por el

le consider

ñor Antón

También

Largo Cab

dose en an

wa, cuyo

alegaba par

En votac

Los

Una prop

cierto con l

para el pag

de espectá

ñor Aguil

ñó porque

ilegales que

miles de du

El Sr. M

gustia la fle

tereses de l

versas vece

leiro.

También

En votac

18 votos con

listas y Dafe

Con el vot

cialista apro

ce 7.º del pr

se refiere

las verduras

El Sr. N

sobre conce

cer una vaq

numeros 38

Señalaba e

extraordinar

ma casa, que

Ayuntamiento

LA SESION DE HOY

Asistieron nuestros compañeros An-... Largo Caballero y Besteiro.

ORDEN DEL DIA

Con un voto particular y una enmienda... la venta de folletos y postales.

El Sr. Noguera combatió la aprobación... los pliegos de condiciones para contratar.

Consideró este que tal aprobación... implicaría grandes perjuicios a los intereses municipales.

El Sr. Garrido propuso quedara el asunto sobre la Mesa.

Un dictamen proponiendo la expropiación... de las parcelas de terreno con destino a la gloria de Santa María.

También le combatió nuestro amigo Largo Caballero, por la minoría.

Los billetes de los toros.

Una propuesta de celebración de con-... de la Empresa de la plaza de toros.

El Sr. Mauru, aunque dijo que no le... gusta la fiesta, defendió bruscamente los intereses de la Empresa.

También la defendió el Sr. de Blas.

Una votación nominal fué aprobada por... los votos contra 10 de republicanos, socialistas y Defensa social.

Con el voto en contra de la minoría socialista... aprobó la reforma del artículo 7.º del presupuesto vigente.

Nueva vaguerra.

El Sr. Noguera impugnó un dictamen... sobre concesión de licencia para establecer una vaguerra en la calle de Ponzano.

Defendió, con gran interés, el cham-... berlero Sr. Millán.

También el Sr. Silvela se pronunció en... contra.

Besteiro también se pronunció en con-... tra, haciendo notar que aun no estando el Sr. Millán, como había manifestado, inclinado a penetrar en el terreno filosófico, lo había hecho, y que se veía obligado—decía en forma irónica, apropiada a la defensa del secretario de la tenencia—alcalde de Chamberí, a aunque sólo fuera por deber profesional, a intervenir en la discusión.

Nuestro amigo hizo notar al edil señor Millán que las rucas y especies a que para vaguerras se refieren las Ordenanzas municipales no se relacionan en nada con los quevan el cielo y en la vía pública había supuesto el defensor de la licencia.

También diciendo que los ejercicios filosóficos del Sr. Millán eran expuestos a baticos considerables.

CARNE A LAS FIERAS

La batalla contra el turno de elección.

Con motivo de la provisión de cinco... plazas de ordenanza, vacantes en otros tantos grupos escolares, dotadas con el sueldo de 1.250 pesetas anuales, la minoría socialista, tuvo que librar hoy una de las batallas a que dirigen lugar infinidad de veces los escandalosos repartos de empleos municipales.

Largo Caballero hizo notar el contraste... que ofrecían los propósitos de la Junta municipal de primera enseñanza, que era la proponente, y las medidas que el Municipio trataba de tomar para impedir el reparto de plazas.

que abandone este deber, o que obedezca a... fuerzas ocultas que imposibilitan toda acción benéfica.

El alcalde mostrós conforme con lo... dicho por nuestra minoría.

Largo Caballero discutió sobre la con-... formidad con que siempre se expresa el alcalde, y su manera de proceder no llevando a la práctica aquellas conformidades.

Como prueba de su afirmación, señaló... el acuerdo relativo a la Oficina del paro, el cual no se pone en vigor, no obstante estar ya designados los elementos que han de formar la Junta correspondiente.

Como el alcalde prometiera presentar... en la próxima sesión la propuesta a que se refirió el Sr. Silvela, Largo Caballero dijo que tal proposición era cosa distinta, y que el alcalde debía prescindir de ciertas contemplaciones, y mostrar en estas cuestiones la entereza que mostraba en otros asuntos en que ésta no era precisa.

Aguijoneado el alcalde, sacó el crislo... de la honradez y la sinceridad, diciendo que, conforme con la opinión socialista, había llegado a establecer la oposición para todos los empleados, incluso—decía—para los guardias municipales, cuyas plazas son de mi exclusiva pertenencia.

Nuestro camarada hizo comprender al... duque que no había hecho otra cosa sino cumplir con su deber. Que las oposiciones eran cosa determinada en el reglamento. Y que no podía proceder de otro modo respecto a los empleos de guardias municipales quien pedía a los demás renuncia- r a las plazas.

En votación nominal, y por 21 votos... contra 12 se los aprobó.

Buenos y preguntas.

El Sr. Blanco Patronó pidió una pró-... rroga de quince días para la renovación de licencias de apertura de establecimientos.

El Sr. Díez Agero, presidente del Tri-... bunal de oposiciones a guardias municipales, pidió para éste, con la modestia que puede deducirse, un voto de gracias.

Pidió el Sr. Corona, entre otras cosas, que, con arreglo a la ley Municipal, se presenten los presupuestos al Ayunta- miento en el mes de mayo.

El Sr. Noguera pidió nota de gastos de... las últimas oposiciones a empleados municipales y detalle de la cantidad de trigo incautado en el partido judicial de Getafe.

Habló, además, del precio del carbón, del correspondiente al alcalde, del reglamento de tranvías, y preguntó cuándo iba a comenzar a funcionar la Comisión de policía de abastos.

Leídos los gastos del Tribunal pedidos... por el Sr. Noguera, éste protestó de la gratificación de 1.000 pesetas concedida al Sr. Vela.

Dióse cuenta del fallecimiento de un... concejal, y se levantó la sesión.

CONSEJO DE MINISTROS

A LA SALIDA

Una nota a Alemania.

A las ocho terminó anoche la reunión... ministerial.

El presidente del Consejo se limitó a... decir a los periodistas lo siguiente:

«Hemos estudiado minuciosamente y... detenidamente las cuestiones internacionales, en aquella parte que nos afectan más o menos directamente.

A este respecto, y relacionándolo con... acontecimientos recientes, hemos adoptado acuerdos que se reflejarán en resoluciones acerca de las cuales no es esta ocasión de conversar.

Los acuerdos han sido tomados por... unanimidad absoluta, tanto en la forma como en el fondo. Igual criterio ha predominado en la apreciación de todos los detalles.

«Y no podría usted anticiparnos algo... sobre esos puntos sometidos a debate, y sobre los cuales ha existido esa unanimidad de criterio?»

«No. Sería impropio. Ya los cono-... cerán ustedes en tiempo oportuno. Su importancia justifica esta reserva, señores.»

Los demás ministros se excusaron de... hacer manifestación alguna.

referencias—ha examinado todas las con-... secuencias que la nota puede tener, contándose como la más grave la ruptura de relaciones.

Parece que se hace constar que España... supedita y condiciona su neutralidad a la conducta que con nosotros observan los imperios centrales, sin mengua siempre de la dignidad nacional.

De este modo el Gobierno descarga su... responsabilidad y espera a que sean los países centrales los que tracen la conducta que España debe seguir.

Terminado el Consejo, el ministro de... Estado estuvo en su despacho oficial.

En el ministerio guardaron gran reserva... anoche sobre la actuación de D. Amalio Jimeno.

Anoche mismo fueron comunicados a... D. Alfonso los acuerdos del Consejo de ministros.

Lo que dice el Gobierno

Presidencia.

El conde de Romanones se expresó esta... mañana ante los periodistas del modo siguiente:

«No pasa nada, señores. No ocurre... nada. Hoy no he conferenciado más que con los ministros de Estado y Gobernación. Después he despatchado con D. Alfonso.»

«¿Es cierto—le preguntó un periodis-... ta—que Alemania ha declarado que no impedirá el tráfico de España con América?»

«No tengo noticia de nada de eso—... respondió.»

«¿Y no puede usted decirnos algo de... la nota que se envía a Alemania?»

«Nada más que en el Consejo de ano-... che se aprobó. Hasta que no sea conocida de Alemania no se dará a la publicidad.»

«¿Se ha señalado día para el próximo... Consejo?»

«No. Si no ocurre nada, no le celebra-... remos hasta el miércoles próximo.»

«¿Y de la crisis?»

«¡Ah! Eso es un fenómeno sufrido por... ustedes de autogestión.»

Y no dijo más el conde de Romanones.

Gobernación.

Aparta de lo que en otro lugar publica-... mos, el ministro de la Gobernación habló de varios asuntos; en primer término, de la réplica dada a sus palabras por el vizconde de Eza.

«Es un error—dijo—el que sostiene el... vizconde de Eza. Si el trigo se hubiera tasado más alto habría de haber subido el precio del pan. ¿Qué hubiera sido esto? No tenemos que recordar sino la noche del día de San Pedro, en que era alcalde el propio vizconde de Eza.

No se ha fijado bien en el problema al... decir que la tasa no debía ser igual en toda España. De haberse hecho eso la tasa hubiera sido caprichosa y arbitraria y dada a conflictos.»

Se quejan los agricultores de la tasa, y... hay que tener en cuenta que los agricultores consideraban precio remunerador el de 11 pesetas fanega de trigo, y que con la tasa de 36 pesetas los 100 kilos, resulta la fanega a 16 pesetas.

No tiene, pues, razón el vizconde de Eza... para decir lo que dice, y menos para amenazarnos con el peligro de que los agricultores, daban abstenirse de sembrar dicho cereal. Esto sería gravísimo, mucho más después de la declaración de América, que cierra, todos los mercados de donde podríamos traer trigo.

Es de lamentar, que el presidente de la... Asociación de agricultores se exprese así, avivando el fuego; su tener en cuenta que, tratándose de persona que, como él, está en lo posible sea ministro de Fomento, puede recoger las tempestades de los vientos que ahora sientra.

Siendo yo alcalde me he aconsejado va-... rias veces de él; pero ahora que soy ministro no le pediré consejo alguno, pues los que da son perjudiciales para el país.

taciones de trigo. Yo señalé las dificul-... tades con que se tropieza, y expuse mi criterio de que provienen principalmente de haberlas retirado de los Municipios. Yo creo que todo lo que se refiere a incautaciones y tasas es función municipal.

Yo propuse en el Consejo que todas es-... tas cuestiones volvieran a mi ministerio, pues aunque ello me proporcionara mayor trabajo, debemos sacrificarnos todos. Antes, dependiendo esto de las Juntas de Subsistencias, yo no podía actuar. En principio se aceptó este criterio mío.

Hacienda.

Una Comisión de corresponsables vi-... sitó hoy al ministro de Hacienda para pedirle la adopción de medidas con que impedir la ruina de la industria.

Estado.

El encargado de negocios del Japon vi-... sitó hoy al ministro de Estado.

Trabajadores! Os interesa mucho tener influencia en los Municipios, en las Diputaciones y en el Parlamento? ¿Cómo lográis esto? Agrupándoos en el partido socialista y preparándoos en él para llevar representantes suyos a dichos Cuerpos.

El Gobierno y los obreros

Clausura de Centros.—Indignación e... incertidumbre.—El pan sube de precio.—No hay carbón.—Llegada de tropas.—¿En qué parará todo esto?

GIJÓN, 11.—Desde que al conde de Ro-... manones se le ocurrió, a pesar de su apoyo de liberal, concitar a nivel del hombre de 1909, han ocurrido unas cuantas cosas en esta industriosa villa, que no hemos comunicado a los lectores de EL SOCIALISTA, por diversas causas, pero hoy vamos a hacer un breve resumen de todo ello.

La prisión de los compañeros delegados a... la asamblea de Madrid, así como la inopinada clausura de los Centros obreros, causó aquí, como en todas partes, detestable impresión.

Trabajadores de los más alejados del... movimiento obrero tenían frases de durísima condenación para el negociante que, valiéndose de las riendas del Poder que le concedió el rey, y olvidándose de su significación política, parecía dispuesto a satisfacer viendo correr la sangre de los elementos productores.

La indignación de los compañeros or-... ganizados era grande, y debido a la falta de comunicaciones, existía un incertidumbre, que una sola palabra hubiera sido suficiente para lanzarse al paro general.

Como si fuera poco el atropello a la... Constitución del Estado, llevado a cabo por el Gobierno de Romanones, los padecidos negociantes, los Romanones en pequeño, valiéndose de la situación creada por los hombres que gobiernan, con la confianza del rey, aumentaron el precio del pan en cinco céntimos kilo. A muchas mujeres hemos oído decir que nunca, como en una ocasión presente, podría justificarse mejor un movimiento que acabase de una vez para siempre con el régimen que tales miserias produce.

Por las calles, en constante peregrina-... ción, hemos visto a las mujeres de los obreros, que no pueden adquirir el carbón en grandes cantidades, de una carbonería a otra, para, en fin de cuentas, tener que regresar a sus casas sin tan indispensable combustible. Hemos hablado con el dueño de una carbonería a por menor, y nos ha dicho que la patronal minera se negaba a servirle, pretextando que era para venderlo a empresas fabriles al precio que les convenía, después de adquirirlo con arreglo a la tasa estipulada para uso doméstico. Esto demuestra una vez más la ineficacia de las Juntas de Subsistencias, integradas por ellas por una mayoría de acaparadores y por una minoría de elementos productores que se ven en la imposibilidad de hacer prevalecer las aspiraciones de sus representantes.

Ayer, a las ocho y media de la noche, llegó en tren especial el segundo batallón del regimiento del Rey, compuesto de 440 plazas, al mando de un teniente coronel. Venta destinado a Oviedo, y ya en el camino recibió el orden de seguir viaje a Gijón. A las diez de la noche salían de aquí para Vigo las dos compañías del regimiento de América, que vino a Gijón cuando a Romanones se le metió en la cabeza que iba a estallar la revolución.

Cuando osombrosos, presenciábamos el... desfile de los que llegaban, oímos decir que un hecho ocurrido en Valladolid entre la tropa y el pueblo había sugerido al Gobierno la conveniencia del cambio de tropas, sin que sepamos el fundamento de esta apreciación, aunque nos lo suponemos.

Resumen: los Centros obreros han sido... abiertos, pero a condición de que en ellos no entre nadie más que los presidentes, secretarios y tesoreros de cada colectividad, para que no se interrumpa la marcha administrativa; el pan subió de precio, y se dice que aumentará más dentro de poco; los hogares de los obreros han de permanecer fríos, por falta de carbón; el Gobierno emplea el dinero del pueblo en el traslado de tropas de un punto a otro, sin motivo que lo justifique; la indignación y el malestar subsisten; la clase trabajadora está dispuesta a conseguir un mejor medio de vida. ¿En qué vendrá a parar todo esto? ¡Ojalá que nuestro pensamiento llegue pronto a ser realidad!

Con gusto daríamos por ello algo más... que el dedo de una mano.—Llercarí.

La fiesta del Primero de Mayo

LO QUE DICE RUIZ JIMENEZ

Los periodistas hablaron hoy al minis-... tro de la Gobernación de la clausura de la Casa del Pueblo. Le preguntaron si en el Consejo de ayer se había ocupado el Gobierno de su reapertura.

«Hasta ahora—contestó el ministro—... no nos hemos ocupado de eso.»

«Es que—insistió el reportero—si la... orden de clausura persiste, se suprimirá este año de hecho la fiesta del Primero de Mayo, pues no teniendo donde reunirse, no podrían tratar de su organización. Es posible que en la reunión que la otra noche se prohibió, fueran los obreros a ocuparse de eso.»

«Si se hubiese hecho constar así, se... hubiera autorizado.»

No se ha dispuesto todavía la reapertu-... ra de la Casa del Pueblo de Madrid, pero en casi toda España se están abriendo ya, a medida que la normalidad se restablece.

POR "EL SOCIALISTA"

Sucripción ordinaria.

Suma anterior 82.553,50

MADRID.—Sociedad de peo-... nes, 5; Idem de camareros, 4; Idem de sastres, 4; Idem obreros en fábricas de Gas y Electricidad, 4; Idem de coniferos, 5; Idem de encuadernadores, 2,0; Idem obreros en pan candal, 20; Idem de lavanderas y planchadoras, 2; Idem de zapateros, 13; Idem de tallistas, 2; Idem de estucadores a la catalana, 4; Idem repartidores de pan, 5; Idem de guardacioneros, 4; Idem de repartidores de periódicos, 4; Agrupación femenina socialista, 5; Sección ferroviaria M. Z. A., 9; Sociedad de carpinteros de armar, 11.

ALICANTE.—Recaudado por... la Agrupación socialista en el cuarto trimestre de 1916: A. Mas, 0,30; A. Martínez, 0,50; A. Blanco, 0,75; R. Sierra, 0,15; E. Sala, 0,10; M. Navarón, 0,10; J. Antón, 0,20; F. Castelló, 0,40; J. Soler, 0,30; R. Milla, 0,50; D. Barrero, 0,30; J. Candela, 0,20; J. Roselló, 0,20; R. Cabrera, 0,20; J. Soler M., 0,50; F. Espinos, 0,30; J. Maestre, 0,30; V. Lloréns, 0,20; G. Ferrándiz, 0,30; E. Ferrándiz, 0,20; J. Esquembre, 0,20; J. M. Diaz, 0,30; J. Botella, 0,50; M. Aznar, 0,20; J. S. Roca, 0,50; R. Maruenda, 0,10; F. Catalá, 0,30.

Suma total hasta hoy... 82.655,10

LA ESCUELA EN SU CASA

CARRERA DE PORVENIR

PARA OBREROS ESTUDIOSOS

Estudiando por CORRESPONDEN-... cia, con muy poco gasto, y sin de- jar sus ocupaciones, pueden ser en nueve meses un buen TENERO DE LIBROS y ganar sueldos importan- tes, Diploma al fin de estudios. Es- cribid al director: "Academia E. de Enseñanza, GRANJA DE TORREHERMOSA (BADAJOS)."

ESPECTACULOS

FUNCIONES PARA MAÑANA

ESPAÑOL.—A las diez, La aldea de San Lorenzo.

PRINCESA.—A las seis, El glorioso di-... funto.—A las diez, El glorioso difunto.

COMEDIA.—A las diez, El viaje del rey.

LARA.—A las seis y media, Como hor-... migas y Los de Aleafiz.—A las diez y media, El señor Sócrates y Como hormigas.

INFANTA ISABEL.—A las seis y me-... dia, María Rosa.—A las diez y cuarto, María Rosa.

ORVANTES.—A las seis y media, Cosas que vuelven.—A las diez y media, Amor que vence al amor.

FOLO.—A las seis y media, El asombro... de Damasco, en la que toma parte Charming Egyptian Dancer Noré.—A las diez y media, El señor Pandolfo.

COMICO.—A las diez y media, La ven-... ganza de la Petra o donde las dan las toman.

PARISH.—A las nueve y media, va-... riadísima función, gimnastas, acróbatas, saltadores, clowns, comediantes, y excéntricos, que dirige William Parish.

Propagar EL SOCIALISTA es... contribuir a la defensa de los intereses del proletariado.

IMPRENSA DE FERRANDEZ, LERENAN, 7

MOVIMIENTO SOCIAL

TRIUNFOS OBREROS

GERONA.—La Sociedad de obreros canteros «La Escuadra», a los pocos días de estar constituida ha obtenido un gran triunfo.

RECLAMACIONES Y HUELGAS

GERONA.—Las Sociedades «L'Ascarpa», de obreros albañiles, y «La Carriola», de peones, por la intransigencia de los patronos albañiles, efectuaron el paro el día 31 del próximo pasado, tal como lo tenían anunciado.

En la primera reunión, presidida por el gobernador, los patronos tuvieron que confesar que las demandas de los obreros eran justísimas; pero que como ellos eran los administradores de los propietarios, sin la venia de éstos no podían conceder nada.

En la segunda, al lamentarse los obreros de que hacía muchos años que nada habían pedido, y que ahora la necesidad de poder vivir les había obligado, el muy católico y apostólico patrono Sr. Prats les contestó que aun no habían recogido en medio de la calle ningún obrero muerto de hambre.

Los obreros han recogido las firmas de muchos propietarios, y otros les han autorizado para usar su nombre y su conformidad en las justas peticiones presentadas a sus patronos.

Estas listas ya han sido entregadas al gobernador civil.

El día de pascua los obreros repartieron una hoja que fué muy bien recibida por la opinión pública; ésta es toda favorable a los obreros.

Los huelguistas pasan de 300; reina mucha animación; más de 50 ya han salido a trabajar a otros pueblos.

El paro es tan unánime que de los obreros albañiles no trabaja ninguno, y los peones, que son cerca de 200, solamente hay uno que no ha abandonado el trabajo.

Se suplica a todos los obreros del oficio no se dejen sorprender en caso de que los patronos los llamaran para venir a trabajar en ésta, pues vendrían a dañar a sus compañeros.

Las autoridades prosiguen sus trabajos para hallar solución al conflicto.

El gobernador civil, a pesar de estar suspendidas las garantías, ha autorizado para celebrar cuantas reuniones han sido necesarias.

Los obreros están muy animados, y tienen organizado un buen servicio de vigilancia para evitar haya traidores.

LA EMIGRACION CLANDESTINA

Cómo se engaña a los pobres. BARCELONA, 12.—El gobernador ha facilitado la nota que ofreció hace días a la prensa acerca de la emigración clandestina.

Se limita a hacer consideraciones acerca de la emigración, de los daños que causa y de sus propósitos de castigar a los que explotan a los emigrantes.

Así asegura que lo hará con motivo de una denuncia que ha recibido de unos

obreros reclutados en Andalucía, los cuales fueron llevados con engaños a Barcelona, y de aquí a un pueblo de la provincia, donde se reunieron con otros.

Viéndose engañados y sin recursos, decidieron retirarse, hallando trabajo algunos en varios pueblos de la provincia.

Añade la nota que la denuncia hace cargos concretos y cita personas complicadas; pero el gobernador no facilita los nombres para no entorpecer la acción de la justicia.—J. O.

LA RECAUDACION

La Inspección general de Hacienda ha publicado las cifras detalladas de la recaudación obtenida por el Tesoro público durante el pasado mes de marzo.

De ellas resulta que en ese mes se recaudaron en total 102 803 224 pesetas, frente a 200 millones en igual mes de 1916; pero como en aquel año se computaron cien millones obtenidos con la negociación de obligaciones del Tesoro, en definitiva, el mes de marzo del año actual resulta con un aumento de dos millones y medio de pesetas.

Sumando los datos de marzo con los de los dos meses anteriores, aparece el primer trimestre con un ingreso global de 286 600 048 pesetas, frente a 266 206 811 en el primer trimestre del año anterior.

Acusa, pues, el trimestre un aumento de más de 20 millones en los ingresos ordinarios del Tesoro, y de 31 millones si se mira a las cifras del año 1915.

Sólo aparecen en baja Aduanas, por 1 768 928 pesetas; Propiedades, por 599 988, y Cédulas, por 21 346.

Los capítulos que acusan mayor cre-

miento son: Derechos reales, 10,3 millones; Azúcares, 2,8; Timbre, 2,3; Uuilladas, 2, y Alcoholes, 1,7 millones de pesetas.

Compra de astilleros

Habrà trabajo en Cádiz.

CÁDIZ, 12.—El alcalde ha recibido un telefonema en el que se le comunica que un grupo de navieros españoles ha adquirido los antiguos astilleros de Oca Murguía, en la Baía de Cádiz.

La noticia produce regocijo en la opinión, pues se conocen los planes de los compradores, que emprenderán grandes construcciones navales, constituyendo una gran fuente de trabajo y de riqueza.—C.

UN JUEZ DESCUIDADO

Leemos en El País de hoy las siguientes líneas, que son, no sólo una recomendación al jefe del Gobierno y al ministro de Gracia y Justicia, sino también a los demócratas gijoneses, los cuales son los más indicados para hacer frente al señor juez que se cita. Porque esperar que las autoridades superiores le pongan un freno, es perder el tiempo, ya que el tal juez hace rato que viene distinguiéndose por su reaccionarismo, sin que se haya pretendido contenerle. Es, por lo visto, uno de esos casos que se dan con frecuencia en nuestro país en que un funcionario público puede retirarse de sus superiores: «Nos escriben de Gijón, justamente in-

dignados ante la conducta seguida en aquella villa por el juez de Instrucción Sr. Cayón, que ha emprendido una rabiola campaña contra los librepensadores y contra los periódicos demócratas.

Este señor juez es ya conocido por sus persecuciones religiosas en toda España, habiendo merecido que D. Alejandro Lerroux hablase de él en el Congreso denunciando sus cruzadas contra la conciencia libre. Es de notar que el referido Sr. Cayón es un asiduo contentillo de los jesuitas, pertenece a la Adoración Nocturna y es también un entusiasta concurrente al Círculo regionalista, que es el lugar donde se reúnen los más exaltados reaccionarios.

¿Quieren decirnos el señor conde de Romanones y el señor ministro de Gracia y Justicia si con el Sr. Cayón puede dormir tranquila la opinión democrática gijonesa? ¿Al señor ministro de Gracia y Justicia le da alguna importancia el estado de sitio.

¡Trabajadores! EL SOCIALISTA es el único diario que defiende vuestros intereses.

EN VALLADOLID

TERMINÓ EL ESTADO DE GUERRA

El subsecretario de Gobernación dijo anoche a los periodistas que, según noticias de Valladolid, y habiéndose restablecido totalmente la calma, la Junta de autoridades había dispuesto el levantamiento del estado de sitio.

AGUAS

MINERALES

NATURALES DE

CARABANA

PURGANTES

DEPURATIVAS

ANTIBILIOSAS

Y ANTISEPTICAS

Propietarios: Vinda e hijos de R. J. CHAVARRI.— Dirección y Oficinas: LEALTAD, 12.— Madrid.

COOPERATIVA SOCIALISTA MADRILEÑA. Exactitud en el peso • Calidad excelente • Baratura en los precios. TIENDAS DE ULTRAMARINOS FINOS. Calle de la Arganzuela, 1; teléfono 5.099 • Cava Baja, 33 • Valencia, 5; teléfono 4.795. Pilar, 41 (Guindalera) • Martínez Campos, 1 • Libertad, 26; teléfono 4.368. Juan Pantoja, 9; teléfono 3.691. GRAN CAFE EN LA CASA DEL PUEBLO • Piamonte, 2. PLATOS DEL DÍA PARA MAÑANA.

La Mutualidad Obrera. COOPERATIVA MEDICO-FARMACEUTICA Y DE ENTERRAMIENTO DE TRABAJADORES ASOCIADOS. Oficinas: Piamonte, 2, CASA DEL PUEBLO, Secretaría 38. Teléfono 4.714. PERSONAL TÉCNICO.—30 profesores de Medicina, 3 ídem de Cirugía, 3 ídem de Toxicología y Maternidad, 2 ídem de Partos, 10 profesores de Partos, 6 practicantes de Cirugía. CONSULTORIOS.—Norte: Eloy Gonzalo, 13, hotel, teléfono 1.753. Sur: Cava Baja, 1, principal, Central de Valdecañas, Gerona, 5. FARMACIAS.—Mesón de Paredes, 22 (abierto toda la noche). General Martínez Campos, 11, teléfono 5.285. Arca de San Bernardo, 15. Calle del Pacífico, 7. Hermosilla, 3, teléfono 5.811. O'Donnell, 21. CUOTA FAMILIAR, 2,25 pesetas.—INDIVIDUAL, 1,15. ENTIERROS.—Adultos: Coche con cuatro caballos empenachados. Niños: Coche estufa con dos caballos empenachados. Servicios de vacunación, inyecciones antídiftéricas, hipodérmicas y subcutáneas etc. etc. Gran Clínica operatoria en el Consultorio Norte.—Específicos elaborados para los enfermos de la MUTUALIDAD OBRERA que los necesitan por prescripción facultativa. EN TODAS LAS FARMACIAS RIGEN LAS TARIFAS ECONÓMICAS.

ALMANAQUE SOCIALISTA PARA 1917. Acaba de ponerse a la venta. Contiene abundante y escogida lectura: Poesías de Jammes, Verhaeren y de los clásicos españoles y extranjeros; prosas de H. Cross, Sergio Peresky, Anatole France, Lafargue, Alfredo Calderón, Capus, Charpentier, etcétera; una crónica de la guerra europea; un resumen de los acuerdos de los Congresos socialistas internacionales acerca de la guerra; gran número de entretelas interesantes; pensamientos seleccionados de los más famosos militantes del Socialismo; retratos de los socialistas de más saliente actualidad durante el año 1916; graciosas caricaturas, etc., etc. A causa de la carestía del papel se ha hecho una tirada reducida, por lo cual se ruega a los compañeros que hayan de hacer pedidos de ejemplares de dicho almanaque lo verifiquen lo más pronto posible. Precio del ejemplar, quince céntimos. En los pedidos mayores de diez ejemplares se hacen descuentos. Los pedidos a la Administración de EL SOCIALISTA PEZ, NUM. 15.—MADRID.

COOPERATIVA SOCIALISTA VIZCAINA. EXACTITUD EN EL PESO • CALIDAD SUPERIOR. Venta de legumbres de todas clases, aceites filtrados, vinos, licores, alpergatas y batería de cocina. San Francisco, núm. 9 • Urzurruña, núm. 33. Alameda San Mamés, núm. 12 • BILBAO. LOS AMANTES. GRAN CASA DE VIAJEROS. Montero, 20, segundo.—Madrid.

ESTUDIOS HISTORICOS. Desembarco.—El Primer de Mayo a través de los tiempos. 0,06 pesetas. Dios.—Los orígenes del Socialismo moderno. 0,15. Dios.—La revolución rusa. 0,20. Ovario.—Crítica del nacionalismo vasco. 0,50. Mora.—Historia del Socialismo español. 1,50. Mora.—Revolución y Contrarrevolución. 1,50. Simons.—El proceso de la guerra y la opinión europea. 4,00. ALBUM REVOLUCIONARIO. Colección de retratos anales, (pedidos para sellos de España). Marx.—Historia del Socialismo. Engels. Bebel.—Saint-Simon. Bebel.—Luis Blanc. Bernis.—Carlos Marx. Aguirre.—Estudios biográficos. 50 céntimos. BIOGRAFIAS Y SEMBLANZAS. E. Jaim.—Roberto Owen. 15 céntimos. L. Alas.—Proudhon. 15. Bayle.—Saint-Simon. 15. Besio.—Luis Blanc. 15. Bernis.—Carlos Marx. 30. Aguirre.—Estudios biográficos. 50. El Mundo Obrero.

BORDADORA. La our pafiera PACO VILGA, de Madrid, se ofrece para la CONFORTACION Y BORDADO de BANDERAS para COLMOTIVIDADES SOCIALISTAS Y OBRERAS A PRECIO SUMLAMENTE MODY JOS. Buenavista, 26, 2. Izquier da. ANUARIO OBRERO. Por R. Nolas Tomás y F. Galán Aguilabai. Recomendamos la adquisición de este interesante obra, compendio de las fuerzas obreras organizadas en España, que consta de cerca de 200 páginas. Además de los muchos datos de la organización obrera, contiene interesantes artículos de Iglesias, Besteiro, Araquistain, Perceira y Lasbarnes. Los compañeros autores de este Anuario han acordado ceder a beneficio de EL SOCIALISTA el 65 por 100 de las ventas que desde ahora se efecten, y para la mejor adquisición de este volumen su precio en la sucesiva será de TREINTA CÉNTIMOS. PEDIDOS A "EL SOCIALISTA".

LA POPULAR CASA CENTENERA. CORRILLO, NUM. 24.—SALAMANCA. Primera Casa de esta provincia en confecciones para caballeros y niños y toda clase de confecciones similares. Siempre novedades. Sastrería especial a la medida.

EL CALDERERO MODERNO. TRATADO MODERNO DE CALDERERIA GENERAL POR H. Rodríguez Dal. PRECIO: 7 PESETAS. Ilustrado con más de 200 grabados. FRENO DE VACIO AUTOMATICO. TRATADO PRACTICO DE SU FUNCIONAMIENTO, ILUSTRADO. PEDIDO EN LIBRERIAS O A SU EDICION Felipe Carretero BILBAO.

COOPERATIVA SOCIALISTA OBRERA. EIBAR. Ultramarinos de superior calidad. PRECIOS SIN COMPETENCIA. Venta de carbones. SUCURSALES. BILBAO.—ARRAQUENA, 3. VALLADOLID.—MORILLAS, 8.

RETRATOS DE IGLESIAS. MAGNIFICAS AMP LIAONES fotograficas de PABLO Y GLESIAS a propoita para adornar los salones de los CENTROS OBREROS. En la METO A LO MAS ARTISTICO Y ECONOMICO que se ha hecho hasta el día en el de retratos. Precio, 5 pesetas 15 céntimos. Pedidos a EL SOCIALISTA.

M. ROCA FOTOGRAFIA TETUAN, 20, MADRID. Gran premio en la Exposición Internacional de París de 1913. Ampliaciones y postales de Marx, Bebel, Engels, Idehmann, Jaurés, Iglesias, Quinto Peresagua, Azevedo, Vera, Carrasco, Montenegro, Vigil, Cabello, Justo, Gineco, Yarela, Gascó, Sánchez, Cases, Morodio, Helia, Torralva, Aguirre, Angulo, Villana, Besteiro, Tomás Meabe, Albana, Sabaric, Lirio Martínez, etc. Grandes descuentos a Centros y Sociedades. ¡Trabajadores! ¡Propagad EL SOCIALISTA!

¡ALBAÑILES! Quiéran tener conocimientos prácticos del oficio. Compren el VADIMECUM DEL ALBAÑIL Y CONTRAÍSTA, por MAURICIO JALVO, arquitecto.—De venta en todas las librerías.

EL MUNDO OBRERO. NAVAR, 97 (CASA DEL PUEBLO).—AMIGAPER. ¡ALBAÑILES! Quiéran tener conocimientos prácticos del oficio. Compren el VADIMECUM DEL ALBAÑIL Y CONTRAÍSTA, por MAURICIO JALVO, arquitecto.—De venta en todas las librerías.

EL SOCIALISTA. Pez, 15, segundo, derec ha.